

DELBÄCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 31-37, éjjel 24-88. Sürgőnycím: Delbácska - Novisad. Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. DECEMBER 30

PÉNTEK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszámú ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár. Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

A „MATICA SRPSKA” CENTENNÁRIUMA

A király képviselőjében Pavle királyi herceg vett részt a „Matica Srpska” jubileumi ünnepélyén

Az uralkodó gyengélkedése miatt nem jöhetett el Noviszádra -- Noviszád közönsége fényes fogadtatásban részesítette Pavle herceget -- A városba vezető utvonalon a noviszádi egyesületek és az iskolák növendékei álltak sorfalat -- A király magas kitüntetésben részesítette a „Matica Srpska”-t és a vezetőség tagjait -- A Safarik ünnepély

A „Matica Srpska” százéves jubileuma alkalmával rendezett ünnepségek a tegnapi napon érték el fénypontjukat. Tegnap zajlott le az ünnepi akadémia, amelyen az ország minden számottevő kulturintézménye képviseltette magát s amelyen a király képviselőjében Pavle királyi herceg is megjelent. A király utolsó pillanatban értesítette a „Matica Srpska” vezetőségét, hogy gyengélkedése miatt nem vehet részt személyesen a jubileumi ünnepélyen s képviselőjével Pavle királyi herceget bízta meg, aki menetrendszerű pontossággal délelőtt 9 óra 45 perckor udvari különvonaton érkezett Noviszádra.

A királyi herceg fogadtatására ugyyszólván a város egész lakossága kivonult, amely a kemény hideg dacára is hőiesen kitartott a rendezőség által megjelölt helyen. Az uccák képe már a kora reggeli órákban ünnepléi külsőt öltött, a lakosság tömegesen kivonult a főbb utvonalakra, melyre a királyi hercegnek el kellett haladni. Az üzleteket már délelőtt 9 órakor bezárták s a postától a Kraljica Maria uccáig terjedő utvonalat a noviszádi egyesületek foglalták el, amelyek zászlókkal vonultak ki a király képviselőjének üdvözlésére.

A noviszádi rendőrség Mihajlović Sztanoje főkapitány vezetése mellett nagyszabású intézkedéseket fogantatosított a rendfenntartása érdekében, ami egyébként teljes mértékben sikerült is. Az ünnepség tartama alatt sehol semmiféle incidens nem fordult elő s a tömegek példás fegyvellemmel alkalmazták a rendőrség intézkedéseit. A város háza előtt az önkéntes tűzoltóság és a rendőrség angol mintára kifessített kötéllal vont kordont, hogy a közönség tulvehemens érdeklődését a megállapított korlátok közé szorítsa. Az utvonalon mindkét oldalán a következő egyesületek foglaltak helyet: noviszádi cserkész zászlóalj, önkéntes tűzoltók, „Neven” dalegyet, szerb iparosok egyesülete, sütőmesterek egyesülete, jugoszláv „Szokol”, a dobrovoljacok helyi szervezete, Ingenkenyer egyesület, a „Vörös Kereszt” helyi bizottsága, iparos ifjak egyesülete, kereskedő ifjak egyesülete, polgári lövészegylet, hadastyánegylet, vendéglősök egyesülete, a kubáni kozákok egy szakasza, vadászegyesület, a petrovaradini horvát „Neven” dalárda, a petrovaradini horvát olvasókör, petrovaradini önkéntes tűzoltóegyesület, petrovaradini munkásönsegélyző egyesület, a noviszádi „Frohsinn” dalkör, a magyar polgári kaszinó és a szalájkai szerb önkéntesegylet.

Az iskolák tanárai vezetésével vonultak ki a Kralja Aleksandra uccára, ahol nagy tömegekben foglalták el a járdákat. A flugimnázium és a polgári iskola növendékei a színház felé eső oldalon helyezkedtek el, előttük az összes noviszádi elemi iskolák, a tulso járdán pedig a leányimnázium, a polgárliskola és a tanítónőképző növendékei. Délelőtt fél 10 órakor a város háza előtti tér és a Kralja Aleksandra ucca szinte feketélt a kíváncsiak ezreitől s a rendőrség csak óriási megfeszítések árán tartotta fenn a rendet. A rendőrséget a kivonult detektívek és a csendőrök támogatták nehéz munkájában. A színház előtt felállított díszkaput is teljesen elfoglalták az egyesületek tagjai, akik türelmesen várakoztak a dermesztő hidegben az előkelő vendégek megérkezésére.

A házak lobogódiázt öltötték a Kralja Aleksandra uccában valóságos zászlóerdő fogadta a magas vendégeket. A közönség izgatottan, lelkes hangulatban lepte el a Vasut uccát, a Kralja Aleksandra uccát és a főteret, ahol a tolongás csakhamar életveszélyes méreteket öltött.

A házak lobogódiázt öltötték a Kralja Aleksandra uccában valóságos zászlóerdő fogadta a magas vendégeket. A közönség izgatottan, lelkes hangulatban lepte el a Vasut uccát, a Kralja Aleksandra uccát és a főteret, ahol a tolongás csakhamar életveszélyes méreteket öltött.

Pavle királyi herceg fogadtatása

A kora délelőtti órákban számos autó robogott a vasuti állomás felé, közöttük egy pompás Minerva kocsis, Dugyverszki Gedeon dr. földbirtokos tulajdona, amelyet erre az alkalomra Pavle herceg rendelkezésére bocsátott. A vasuti állomás lobogódiázt öltött s a peront pálmáerdő borította. A királyi herceg fogadtatására kivonult előkelesek közül legelőször Dokics Gyorgye hadtestparancsnok jelent meg, közvetlenül utána Csirics Irenej püspök, Borota Branislav dr. polgármester s a „Matica Srpska” szűkebb bizottsága Vrhovac Radivoj elnök vezetése alatt. A peronon díszszázad sorakozott fel, amely feszes vigyáz állásban várta a különvonat érkezését. A vasuti peront elzárták a közönség elől s csak a meghívott személyeket bocsátották az első osztályú váró-

terembe, hol időközben Kumanudi Koszta közoktatásügyi és Sztankovics Szvetozár földművelésügyi miniszter is megjelentek, továbbá Lukics Predrag főispán, a hadsereg részéről pedig Zsilvkovics, Simovics és Pavlovics tábornokok. A díszszázad mellett a helyőrség katonái zenekara sorakozott fel.

Pontban 9 óra 45 perckor berobogott az udvari különvonat. A zenekar a himnuszot intonálta, a tábornokok tisztelegtek, a többi előkelesek pedig fedetlen fővel üdvözölték a királyi herceget, aki

mosolyogva, barátságosan köszönve jelent meg a szalonkocsi ajtaján.

Pavle királyi herceg, aki testőrezredesi egyenruháját viselte, a vonat megállása után a

peronra lépve először a kivonult díszszázad mellett haladt el. Itt elsősorban Dokics tábornok jelentését fogadta, majd kezét fogva az üdvözlésére megjelent tábornokokkal, Csirics Irenej püspökhöz lépett és kezét csókolta neki. A herceg azután a minisztereket üdvözölte, majd a főispánhoz és a polgármesterhez lépett. Borota Branislav dr. Noviszád városa nevében üdvözölte a herceget, Vrhovac Radivoj pedig a „Matica Srpska” elnöksége képviselőjében. Néhány percnyi cserce után a királyi herceg kíséretével az első osztályú várótermen keresztül a vasuti állomás előtti térre indult, ahol autójába szállt s a Nemzeti Színházba robogott.

Az egész utvonalon a közönség lelkes ünneplésben részesítette a fiatal herceget, aki mosolyogva és barátságos integetéssel fogadta az üdvözléseket.

Öt perccel tíz óra előtt a királyi herceg kíséretével a Nemzeti Színház épülete elé érkezett s a közönség lelkes éjlenzése közben gyors léptekkel a színház főbejáratán keresztül a földszinti proscenium páholyba sietett, amely erre az alkalomra ünnepléi díszit öltött. A herceggel egyidejűleg a szolgálatára kirendelt főhadnagy és Borota Branislav dr. polgármester lépett a páholyba.

A színház nézőtere ragyogó képet nyújtott

Már a kora délelőtti órákban elfoglalták helyüket a nézőtérben a meghívott előkelesek, papi főméltóságok, tábornokok, a hatóságok vezetői, a kulturintézmények képviselői és a noviszádi társaság legelőkelőbb tagjai. A királyi páhollyal szemben a baloldali proscenium páholyban P. Rodics Rafael beográdi érsek, Budanovics Lajos püspök, bácskai apostoli adminisztrátor és Csirics Irenej görög-keleti püspök foglalt helyet.

Földöltük az elsőemeleti proscenium páholyban Fáth Ferenc apátplébános, Horváth Lajos református lelkész, dr. Vilt Vilmos a kath. hitközség felügyelője és P. Menevislán Gábor helyezkedtek el, a szembenlévő jobb oldali páholyban Lukics Jován polgármester-helyettes és a városi tanács tagjai. A királyi herceg mellett a páholyban Kumanudi Koszta, Sztankovics Szvetozár miniszterek Ribár Iván nemzetgyűlési képviselő és Balubdzsics Mirko főimnáziumi igazgató jelent meg, a többi páholyokban pedig Seba Jan a csehszlovák köztársaság beogradi követe, Dokics Gyorgye hadtestparancsnok, Dugyverszki Gyóka földbirtokosok családtagjakkal, Malinárics Eugen a Dunaflozilla parancsnoka, továbbá dr. Kucsancsanin Jován a semmitűző tanácselnöke, dr. Ignjatovics Ni-

kola a fellebbviteli bíróság elnöke, dr. Gjurgyev Boskó a fellebbviteli bíróság tanácselnöke, dr. Belajcsics Vladimír a törvényszék elnöke, dr. Kupuszarevics Mihajló főügyész a nagyszámú előkelő közönség, amely lelkes hangulatban várta a királyi herceg megérkezését. A színpadon a „Matica Srpska“ igazgatóság tagjai és az országos kiküldöttek foglaltak helyet, a zenekari mélyedésben, pedig a noviszádi flugimnázium ének és zenekara.

Néhány perccel tíz óra előtt megjelent a királyi páholyban Pavle herceg karcu alakja. Ebben a pillanat a gimnázium énekkara a zenekar kíséretében rendezte a himnuszra,

a közönség pedig féldlással és zajos éljenzéssel üdvözölte a király képviselőjét.

Pavle herceg meghajlással köszönte meg a közönség üdvözlését, majd a himnusz hangjainak elhangzása után Vrhovac Radivoj a „Matica Srpska“ elnöke jelent meg a pódiumon, aki meleg szavakkal üdvözölte a királyi herceget, aki a királyi képviselőjében jelent meg a jubileumi ünnepélyen és felolvasta az Ófelségének küldött táviratot.

Királyi kitüntetések

Ezután Kumanudi Koszta közoktatásügyi miniszter szólalt fel, aki a kormány nevében üdvözölte a „Matica Srpska“ a ez alkalommal bejelentette, hogy Ófelsége a legmagasabb kitüntetéssel a Szent Száva rend I. osztályával tüntette ki a Maticát. (Leikes éljenzés). A királyi azonkívül — folytatta a közoktatásügyi miniszter — a „Matica Srpska“ következő igazgatósági tagjait és a „Matica“ körül érdemeket szerzett egyéneket tüntette ki:

Vrhovac Radivoj, a „Matica Srpska“ elnökét a Karagygye csillag IV. osztályával, dr. Trifkovic Györgye kórházi igazgatót a Fehér Sas rend V. osztályával, dr. Petrovics Milán gimnáziumi tanárt és Sztankovics Szvetozár földmívelésügyi minisztert a Szent Száva rend II. osztályával, dr. Szavics Milán a „Matica“ volt titkárát, Velics Györgye főesperest és Balubdzsics Mirkó gimnáziumi igazgatót a Szent Száva rend III. osztályával, dr. Borota Brankó polgármestert, dr. Popovics-Pecija Emil a Poljoprivredni Glasnik főszerkesztőjét és Popovics Dáka nemzetgyűlési képviselőt a Szent Száva rend IV. osztályával.

A Szent Száva rend V. osztályával a következőket tüntette ki a király: Miroszavlevics Lázár, a terményföldzsde alelnökét, Bugarszki Tódor pénzügyi inspektort, Malin Franjo gimnáziumi tanárt, dr. Petrovics Brankót, a főzsde főtitkárát, dr. Medákovic Dusan ügyvédet, Lános Nenád főmérnököt, dr. Popovics Jován tanárt, dr. Popov Milorád közjegyzőt, dr. Sijak Gavra pénzügyigazgatósági titkárt, Milosevics Jován gimnáziumi tanárt, Sztajics Vasza gimn. tanárt, Banica Szvetisláv gimn. tanárt, dr. Maletin Markot, a „Matica“ főtitkárát, dr. Szubotics Kamenkot, a „Matica“ könyvtárosát, Szubotics Dariuka könyvtárost, Csursics Lyubica és Popovics Boriszláv, a „Matica Srpska“ tisztviselőit.

A polgári érdemrendet Njedorov Alekszander és Veszelinov Velyko, a „Matica Srpska“ alkalmazottai kapták.

A kitüntetettek névsorának felolvasását a közönség élénk tetszésnyilvánítással kísérte, majd Vrhovac Radivoj mondott köszönetet a kitüntetett igazgatósági tagok nevében.

Ezután Seba Jan, csehszlovák követ szó-

lalt fel, aki a csehszlovák kormány nevében üdvözölte a „Matica Srpska“ százéves jubileuma alkalmából. (Hosszantartó, lelkes éljenzés). Vrhovac Radivoj tartotta meg azután ünnepl beszédét, amelyben visszapillantást vett a „Matica Srpska“ százéves múltjára.

Radojcsics Nikola dr., lyublyanai egyetemi tanár a szláv kultúregyüttműködésről tartott hosszabb lélekzetű, nívós előadást. Azután ismét Vrhovac Radivoj szólalt fel, aki üdvözölte a megjelent előkelekedéseket, elsősorban az egyházak képviselőit, Rodics Rafael beográdi érseket (leikes éljenzés) és a többi hitfelekezetek képviselőit, továbbá a csehszlovák kormány képviselőit, a hadsereget és a kulturintézmények kiküldöttjeit.

Az ünnepséget az országos kiküldöttek üdvözölő felszólalása zárta le, amely alkalommal Inderka, Jr. Weingart, Velics egyetemi tanár, dr. Mitrovics egyetemi rektor, dr. Varicsák (Zagreb), dr. Mirko Koszics, dr. Kosztica, dr. Napostek, dr. Gyája, dr. Krcsmely, dr. Bazala (Zagreb), dr. Loncsár, dr. Kotnik, dr. Andrics, dr. Csorovics, dr. Krszomanovics, dr. Hamid-Kukics, Skrincaenko, Zsujovics, dr. Pavlasz, dr. Zor, dr. Paul, Jonics, Bogdanovics, dr. Hadzi Koszta, dr. Ivasics, Lukics Predrag főispán, dr. Krsztics és dr. Borota Branisláv polgármester szólaltak fel. Ezzel az ünnepség véget ért a Pavle királyi herceg kíséretével ismét a vasuti állomásra hajtatott s délután fél 1 órakor visszautazott Beogradba.

A vasuti állomáson Dokics Györgye tábornok, Lukics Predrag főispán és Borota Branisláv dr. polgármester bucsuztak el a királyi hercegtől, aki a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkozott a lelkes fogadtatásról és a „Matica Srpska“ jubileumi ünnepségéről.

A díszlakoma

Délután 1 órakor a „Matica Srpska“ igazgatósága díszlakomát rendezett a vendégek tiszteltére amelyen négyszázan jelentek meg. Az asztalón Vrhovac Radivoj a „Matica“ elnöke foglalt helyet, mellette Csirics Irinej püspök, majd Sztankovics Szvetozár földmívelésügyi miniszter, Rodics Rafael beográdi érsek, Dokics Györgye hadtestparancsnok, a jobboldalon pedig Kumanudi Koszta közoktatásügyi miniszter, Seba Jan csehszlovák követ, Borota Branisláv dr. polgármester, Strandmann a cári Oroszország utolsó beográdi nagykövete, Fátih Ferenc apátlébanos, Vilt Vilmos dr. hitközségi felügyelő, Péter Lucian, Rodics Rafael érsek titkára, Lusztig Nándor a zsidó hitközség elnöke, Kassowitz Miksa, az Iparbank vezérigazgatója, a csehszlovák vendégek és a beográdi és ságrebi egyetemi tanárok. Külön asztalon foglalt helyet a „Matica Srpska“ vezetősege és a sajtó képviselői.

A banketten először Vrhovac Radivoj szólalt fel, aki Ófelsége egészségére ültette poharát. A felköszöntőt a közönség állva hallgatta végig, a zenekar pedig a himnusz intonálta. Sztankovics Szvetozár földmívelésügyi miniszter Maszaryk csehszlovák köztársasági elnököt köszöntötte fel, a zenekar pedig a cseh himnuszot játszotta. Matics Milán dr., tartománygyűlési képviselő az egyházak jelenlevő képviselőit üdvözölte, Seba Jan csehszlovák követ a „Matica“ igazgatóságát, Kumanudi Koszta közoktatásügyi miniszter Noviszád városát, Popovics Dáka nemzetgyűlési képviselő pedig a hadsereget köszöntötte fel.

MUVÉSZI SZENZÁCIÓ, HANGULAT és JÓKEDÉLY: AZ UJSÁGIRÓK SZILVESZTER-ESTÉLYE

A hadsereg nevében Dokics tábornok köszönte meg az üdvözléseket, Csirics Irinej püspök pedig a saját és Rodics Rafael érsek nevében váaszolt az üdvözlésekre. Ezután még több felszólalás hangzott el, majd délután fél négy órakor az összes jelenlevők a Safarik ünnepélyre vonultak. A banket a legjobb és leglelkesebb hangulatban folyt le, a kifogástalan rendezésért a „Matica Srpska“ nagyszerű rendezőgárdáját illeti az elismerés. A díszlakomán a következők menüt szolgáltatták fel: *Comsomme double en tasse, Esturgeon en Belle Vue Soce Tartar, Cochon de Lait, Chou braisé au vin blanc, Dindonneau a la Broche, Salade Melée, Gateau Anniversaire, Oranges en Surprise.*

A Safarik emléktábla leleplezése

A noviszádi flugimnázium előcsarnokában tegnap délután 4 órakor ünnepélyes keretek között leplezték le Safarik József, a gimnázium első igazgatójának emléktábláját. Az ünnepélyen közel 250 kiküldött jelent meg, a miniszterek közül pedig Kumanudi Koszta közoktatásügyi és Sztankovics Szvetozár földmívelésügyi miniszter, továbbá a tábornoki kar, Rodics Rafael beográdi érsek és az országos kulturintézmények képviselői. A vendégeket Balubdzsics Mirkó igazgató fogadta, aki első sorban a közoktatásügyi minisztert üdvözölte, majd magasszárnyalású beszédet tartott, amelyben Safarik érdemelt méltatta. A klasszikus tartalmú felszólalás, amelyet az igazgató hosszabb latin nyelvű citátumokkal tarkított, általános lelkesedést kelített. Ezután Kumanudi Koszta jeit adott az emléktábla leleplezésére s a következő pillanatban lehullt a lepel. A gyönyörű, bronzból készült emléktáblán Safarik relief arcképe látható, alatta a szerb nyelvű emlékfelirattal.

A leleplezés után Banica Szvetisláv, Csirics karlovcei tanár és Hrnsiel, a jugoszláv-csehszlovák egyesület nevében szólalt fel, aki hosszabb beszédben ismertette Safarik kulturműködését.

A beszédek elhagyása után az országos kiküldöttek koszorukat helyezték el az emléktábla alatt. A csehszlovák köztársaság nevében Melcs József, a csehszlovák követség titkára koszoruzta meg az emléktáblát, majd a főgimnázium énekkara Pastyán Szvetolik karnagy vezetésével több énekszámot adott elő. A leleplezési ünnep után a tanári kar ünnepi konferenciára ült össze.

A „Matica Srpska“ ünnepségeinek sorozatát a „Sloboda“ nagytermében tartott díszhangverseny zárta le, amelyet a haladó nők egyesülete rendezett. A hangverseny kitűnő műsorszámait a közönség, amely szüntelenig megtöltötte a „Sloboda“ nagytermét, osztatlan lelkesedéssel és meg-megújuló tetszés nyilvánításokkal fogadta.

A vendégek nagyrésze a tegnapi esti vonatokkal utazott haza. Rodics Rafael érsek pedig ma reggel folytatja útját Becskerekre.

Óriási sikere van a

NAPOLEON

című filmóriásnak. — Két rész 15 felvonásban egyszerűen!

Még ma, holnap és holnapután az ODEON-ban!



NAPOLEON
BONAPARTE

Október
Október
Október
Október
Október

csodái

A vag
novisac
lmazás
részlet
utján
A vev
véteii il
etni s a
Valame
en levő
yöt terhe
ségeit i
ert.

Az árve
ha a c
ezőtlen
Minden
és megk
tárgy r
ben lefiz
azonnal
ingóság
al ujabt
en a lefi
elveszti.
ett ingós
r lefizet
A csodái
a helysz
meg szf
az árve
Az eladás
ullított c
hivatalo
s a vev
z eladás
927. ok
a Srpska
fa külön
írásztu
stb.

927. ok
szerint
lenlegi
4: keres
függön
a és lá
ványok,
si, írógé
27 okt
an a pl
regablak
27. okt
Gradiak
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéki
amint
m kassz
27 okt
ka Mitre
illetve S
ontárgy
lépcső,
etoncsöv

927. ok
szerint
lenlegi
4: keres
függön
a és lá
ványok,
si, írógé
27 okt
an a pl
regablak
27. okt
Gradiak
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéki
amint
m kassz
27 okt
ka Mitre
illetve S
ontárgy
lépcső,
etoncsöv

927. ok
szerint
lenlegi
4: keres
függön
a és lá
ványok,
si, írógé
27 okt
an a pl
regablak
27. okt
Gradiak
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéki
amint
m kassz
27 okt
ka Mitre
illetve S
ontárgy
lépcső,
etoncsöv

érnei

Kamei

llalok m

menyar

lyben és

yné Hl

Nyor

Ujabb hideghullám jön

Megindult a havazás — Egész Európából nagy hidegeket jelentenek
Tegnap 22 órát késelt a szombori vonat

Európa nyugati részéből már kedden újabb hideget jelentettek, amely szerdán Magyarországon és tegnap már nálunk is beköszöntött. Noviszádon tegnap este havazott, délnél — 2°, este pedig — 8° Celsius volt a hőmérséklet.

A meteorológiai intézet jelentése

Szerint a hideghullám (anticiklon) egész Európában érezhető. Hazánkban a Vojvodnában, Boszniában, Horvátországban és Szlovéniában havazott. Időjárás: továbbra is hideg idő várható.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése szerint a hideg levegő kiterjeszkedett az egész kontinensre. Legerősebb a fagy Németországban, ahol a hőmérséklet az éjszakai kisaugrás folytán, a — 10 Celsius fokot is meghaladta. A Földközi tenger vidéke aránylag még enyhe és Skandináviába is meleg légáramlás hatolt. Magyarország déli részén nagyobb mérvű havazás volt, különben az országban majdnem mindenütt havazott. Nagyobb csapadékot mértek még a Balaton vidékén is. A hőmérséklet általában — 5 Celsius fok alá süllyedt.

Időjárás: Hidegebb idő várható, a havazás szűnésével.

Vonatkésések

A nagy hóvihár miatt Magyarországon

számos helyen forgalmi akadályok merültek fel. A Budapestről szerdán este 11 órakor Szubotica felé induló gyorsított személyvonat reggel öt óráig nem érkezett meg Szubotica-ra, amiért onnan külön szerelvényt indítottak Beogradnak. A budapesti vonat csak hét órakor érkezett meg Szubotica-ra, úgy, hogy ezt a szerelvényt a Szuboticáról reggel nyolc órakor induló személyvonathoz kapcsolták.

A szombori személyvonat, amelynek szerdán este nyolc órakor kellett volna megérkezni, 22 óráig késéssel tegnap délután hat óra előtt jött meg. A késés oka az volt, hogy a szombor-noviszádi vonalon három kilométer hosszúságban ráfagyott a havas eső a sínekre s amíg azt onnan el nem tisztították a vonat közlekedését be kellett szüntetni. Az újabb hideg miatt az összes vonatok kisebb-nagyobb késésekkel közlekedtek.

Farkascordák

Brüsszel jelentése szerint az Ardennek erdélyi farkasok ereszkedtek a völgyekbe, amelyek a falvakba is behatoltak és számos állatot felfaltak. Erdélyben több emberélet is áldozatul esett a farkasoknak, amelyek egyes helyeken farkakban jelentek meg. Hátszeg közelében egy juhászt, Déva határában pedig egy parasztszöveget téptek szét a farkasok.

A román ellenzék kiméretlen harcot indított a kormány ellen

Párisból jelentik: A Paris Matinal romániai helyzetképet közöl, amely szerint a román kormány helyzete rosszabbodott. A lap szerint Duca belügyminiszter végleg elhagyta külföldre tervezett útját, Titulescu külügyminiszter azonban külföldre utazik kölcsöntárgyalások előkészítése végett. Politikai körökben különösen kellemetlenül hatott, hogy a nemzeti pártot ellenzi a külföldi kölcsön felvételét azzal érvelve, hogy a kormány gazdasági programja nélkülül egy egészséges külföldi kölcsön felvételének feltételeit.

A román közvéleményben ezenkívül nagy izgalmat keltett Maniu Gyulának a Petit Parisben közzétett interjúja, amely az államforma kérdését is felvetette. Azt is jelentik, hogy Christea Miron patriarka kiválik a régensztársból és helyét Presan tábornok volt hadsereg főparancsnok foglalja el, akinek személyében a kormánynak, a nemzeti pártot

eilen irányuló ellenséges cselekedetét látják.

Bukarestből jelentik, hogy a nemzeti pártot tegnap este Maniu Gyula szövegezésével manifesztumot adott ki, amely kiméretlen hadüzenet Bratianu Vintilla ellen. A manifesztum szerint a pártot abban a meggyőződésben van, hogy a kormány jelenlegi működése az ország érdekeit veszélyezteti és a párt ezért elhatározta, hogy megteszi a szükséges intézkedéseket a kormány végleges eltávolítására. E célból a nemzeti pártot megbízottal érintkezésbe lépnek a Jorga párttal.

Párisi jelentés szerint Briand francia külügyminiszter tegnap fogadta Antonescu volt párisi román követet, akit félhivatalos jelentés szerint, a román kormány azzal a misszióval küldött Párisba, hogy rendezze a függő pénzügyi kérdéseket Franciaország és Románia között.

Négy és fél millió katolikus van az országban

A vallásügyi minisztérium költségvetése a pénzügyi bizottságban

Beogradból jelentik: Tegnap sem történt nevezetesebb esemény a politikai életben, mindössze a pénzügyi bizottság kezdte meg ülését.

Délelőtt a pénzügyi bizottság radikális tagjai megbeszélést tartottak, amelyen a vallásügyi minisztérium költségvetését tárgyalták. A képviselők szerették volna a költségvetést csökkenteni, a vallásügyi miniszter azonban kijelentette, hogy az teljesen lehetetlen, mivel a költségvetés kiadási tételét a minimumra szállította le.

A pénzügyi bizottság délután négy órakor kezdődő ülésén Obradovics Dragomir vallásügyi miniszter exozét tartott, amelynek elején kijelentette, hogy tárcája kiadási tételét 24 millió dinárral (16%) csökkentette. Ezután foglalkozott a vallásügyi minisztérium az igazságügyi minisztériummal való egyesítése kérdéséről és bejelentette, hogy ez a vallásügyi minisztérium utolsó önálló költségvetése, mivel 1928-ban liquidálják azt. A vallásügyi miniszter aztán a következő statisztikát olvasta fel az ország egyes vallásainak követőiről: Görög és rom. katolikus négy és fél millió, gör. keleti öt és félmillió, muzulmán 1,3 millió

protestáns 216 000, izraelita 64 000, ókatolikus 41 000. Beszéde végén a miniszter a költségvetés megszavazását kérte.

Publicevics Szvetozár kifogásolta, hogy a vallásügyi miniszter éppen a legfontosabb kérdésről, az állam és egyház elválasztásáról nem beszélt. A konkordátum kérdéséről sem emlékezett meg a miniszter.

Támadta a minisztert, mert nincs jogegyenlőség a pravoszláv és többi felekezetek hívei között.

Radics Pavle is támadta a vallásügyi minisztert, mert az vallási kisebbségeket statuált.

Drijevic Szekula azért támadta a minisztert, mert az nem védi az összes vallásokat és mint pravoszláv tiltakozik ez ellen. Kifogásolta, hogy a papokat két csoportra: nacionalistákra és nemnacionalistákra osztotta. Követelte olyan törvényt meghozatalát, amely megvédi az egyház érdekeit.

Demetrovics Juraj is az állam és egyház elválasztását követelte.

A bizottság ülése este fél nyolc órakor véget ért és ma délután négy órakor folytatják.

Az Ujságírók Szilveszter-Estéje a Tőzsde nagytermében

Budánovics Lajos püspök, bácskai apostoli adminisztrátor
Noviszádon

Budánovics Lajos püspök, bácskai apostoli adminisztrátor, tegnap reggel fél 8 órakor érkezett Noviszádra. Miután a pesti gyorsvontat a hatalmas hófúvások miatt elakadt, a püspök külön szerelvényvel utazott Szuboticáról Noviszádra, amelyben több szubotical előkelőség is helyet foglalt. A pályaudvaron dr. Korán Elemér várta a püspököt, aki nyomban megérkezése után autón a római katolikus plébániába hajtatott, ahol Fátth Ferenc apátplébános üdvözölte. Budánovics püspök tegnap délelőtt részt vett a „Matica Srpska“ jubileuma alkalmából rendezett akadémián s Rodics Rafael érsek páholyában foglalt helyet. A püspök sürgős egyházi ügyei miatt nem maradhatott az ünnepi díszlakomán s az akadémia lezajlása után délután fél 2 órakor a budapesti gyorsvontattal visszautazott Szubotica-ra. Noviszádi tartózkodás alatt a püspök élénken érdeklődött az eucharisztikus kongresszus előmunkálatai iránt s azt az óhaját fejezte ki, hogy a kongresszust, amelyre Rodics Rafael érsek és számos püspök megígérte részvételét, a lehető legnagyobb fényvel és pompával töltsék meg. Azután a Darányi telepen felépítendő templom ügyében nagyfontosságú tárgyalásokat folytatott Fátth Ferenc apátplébánossal és dr. Vilt Vilmos hitközségi felügyelővel s annak a reményének adott kifejezést, hogy a templom s a plébánia lak a hitközség bőkezűségéből és a város nagylelkűségéből csakhamar felépül.

A francia szociálisták megtagadják a szövetséget a kommunistákkal

Párisból jelentik: A szociálista kongresszus tegnap esti ülésén Renaudel képviselő többek között azt mondotta, hogy a szociálista párt az utóbbi hónapokban kifejezetten jobboldali kormányral és felbomlás alatt álló radikális párttal állott szemben. A szociálista pártnak, a baloldali többség megvalósítására kell törekedni. Az európai béke — mondotta a képviselő —, még koránt sincsen biztosítva és csupán a német angol és francia szociálista pártok szívélyes együttműködésével garantálható. Végezetül Renaudel óva intette a pártot a kommunistákkal való együttműködéstől mondván, hogy a kommunisták végeredményben a szociálista párt megdöntésére törekuszenek.

Dietzgen Gábor lesz a korelnök a mai városi közgyűlésen.

Ma délnél fél össze első közgyűlésére Noviszád város törvényhatósági bizottsága, hogy a tagok letegyék a hivatalos esküt.

A munkablokk vezető tagjai ezért tegnap délután megbeszélést tartottak, amelyen megállapodtak arra vonatkozólag, hogy ki legyen a korelnök. Miután a törvényhatósági bizottság legidősebb tagja Dietzgen Gábor, úgy ő fogja betölteni a korelnöki tisztet. Ezenkívül foglalkoztak az egyes bizottságok választásával is és megejtették a munkablokk tagjainak jelölését is.

A mai közgyűlés viharosnak ígérkezik, mivel az ellenzék eltökélt szándéka, hogy nem engedi azt nyugodtan és simán lefolyni. Az ellenzék tagjai különösen a kocsmákban fogadkoznak nagyon, hogy vehemens támadást fognak intézni a városi házi többség és annak egyes tagjai ellen.

Hirdessen a Délbácskában!

HIREK

1927. December 30. Péntek

Római katolikus: *Dávid*. Protestáns: *Zodrd*. Gör. kel: (December 17.) *Dániel*. A nap kel 7 óra 48 perckor, nyugszik 4 óra 16 perckor. A hold kel 11 óra 48 perckor, nyugszik 11 óra 19 perckor.

Időjárás: (A petrovradni katonai meteorológiai állomás jelentése.) Az idő hidegre fordul, az ország északi részeiben havazással, erős fagy azonban még nem lesz. Noviszádon borus idő várható, kevés hóval. A hőmérséklet minimuma $-5^{\circ}C$, maximuma $0^{\circ}C$ lesz.

— A beltéri kath. kör szilveszterestélyén elsőrangú lesz a műsor.

— A Református Egyházi dalárda szilveszterestélyt rendez a Welsz (volt Fehér Gyula) féle vendéglőben Ustavka u. 42. sz. 4216 1-2

— **Karácsonyi műkedvelői előadások Verbászon.** A Kereskedő és Iparosítjak egyesületének kiváló műkedvelő gárdája vasárnap és hétfőn este előadta a „Molnár és gyermeke” című szomorujátékot nagy erkölcsi és anyagi siker mellett. Az „Eintracht” iparos dalárda az ipartestület helyiségében karácsonyi dalosestét rendezett, melyen a szépszámban megjelent közönségnek a töle telhető legjobbat nyújtotta.

Dessertborok Spillernél a legjobbak.

Az Ujságírók Szilveszter-Estje a Tözsde nagytermében

— A Juda Makabi Sport klub táncdelutánja vasárnap január 1-én a Szlobodában lesz. Belépőjegyek elővételben Lipkovicz trafikban kaphatók.

— **Sulyosan megbetegedett a cseh-szlovák miniszterelnök.** Prágából jelentik: Svehla miniszterelnök megbetegedett és állapota sulyosra fordult annyira, hogy orvosai komolyan aggodnak az életéért.

— **Távoli földrengést jelzett a bécsi földrengéstani intézet.** Bécsből jelentik: A meteorológiai központi intézet földrengésjelző készülékei december 28-án igen erős földrengést jegyeztek fel, amelynek lézake északnyugati irányban mintegy 8000 kilométer távolságra fekszik. A rengés 19 óra 39 perc 4 másodperckor kezdődött és egészen 21 óráig tartott.

Tűzifa prima szerémi kőszén, bécsi és porosz gázkoksz, legolcsóbb napiáron **KELLER FATELEP** Noviszád Strand put Telefon: 24-17.

Győződjék meg a csemegeárak kitűnőségéről és olcsóságáról Spiller Lencinél

— **Visszatért Magyarországra egy emigráns ujságíró.** Budapestről jelentik: Farkas Antal a Népszava, a Vörös Ujság, majd a bécsi emigránsok lapjának munkatársa Budapestre érkezett. Farkas a kommunizmus alatt több agitációs gyűlésen vett részt, ahol beszédében és versekben izgatott, ami miatt meg is indult ellene az eljárás. Bécsben is továbbfolytatta ilyenirányú tevékenységét, a Bécsi Magyar Ujságban. A cikkek miatt többrendbeli nemzetgyalázás címén indult meg ellene az eljárás. Farkas Antal ügyében legközelebb már betérjeszti a vádlóindítványt úgy, hogy hamarosan kitűzhetik a tőtárgyalást. Farkas Antal ellen a kommunizmus alatt elkövetett izgatásért és zaarolásért folyik az eljárás.

— F. hó 31-én táncal egybekötött műsoros Szilveszter estély a beltéri kath. körben

Legnagyobb választék és divatárkban legolcsóbb áron részletfizetésre „ELITA” gyári lerakatnál Novisád, Mileticeva 19.

APOLLO december 30-31. és január 1. A gorlicei hadbíróóság

Rendkívül érdekesülő történet a világháborúból 7 felvonásban. Főszereplők: **IGO SYM-DAGNY SERVAES.**

— Két gimnáziumban és három reálgimnáziumban 2431 diákot tanítanak a magyarországi ciszterciák. Budapestről jelentik: Most jelent meg a magyar ciszterci rend évkönyve az 1927-28. évről. A rend apátja Werner Adolf dr., aki 1867-ben született, 1924. június hónap óta kormányozza a rendet. A rend tagjai közül 1517 szász áldozó pap, az összes tagok száma 198. A rendnek két gimnáziuma van Budapesten és Egerben, három reálgimnáziuma Baján, Pécsen és Székesfehérvárott, amelyekben 80 tanár 2431 diákot tanít. A rend tagjai közül három egyetemi nyilvános rendes tanár, egy tankerületi főigazgató, lelkipásztorokodással 19 áldozópap foglalkozik 16 plébánián. A rend nevezte Szobek Loránd, aki az idén töltötte be 86. életévét.

Valódi porosz szalon kőszén

szobafűtésre, portmentes, kapható csakis **Krajačević** fatelepen Novisád, Strand-ut. — Telefon 21-65.

— **Borzalmas vasuti elgázolás a verbászi állomás előtt.** Vasárnapon este borzalmas elgázolásnak volt tanuja a Verbászsombori vonal Verbász előtti pályarésze. A cukorgyárból az állomás felé igyekezett Odr Ferenc moholi illetőségű 40 éves munkás, aki a karácsonyi családjá körében akarta eltölteni. A nagy sár miatt a pályatesten haladt és mert a szél szembe fújt, nem hallotta a mögötte jövő sombori személyvonat sarkolását, a mozdonyvezető pedig nem vette észre a síneken levő embert. Körülbelül egy kilométernyire az állomástól elkapta a mozdony a szerencsétlen munkást és egészen az állomás előtti sorompóig vonszolta magával. Ott vették észre a szerencsétlenséget, de Odr Ferenc teste itt ugylászik még megakadt a váltókban és a vonat szakrak a sző szoros értelmében darabokra szakgatták. Az esetet azonnal jelentették a rendőrségnek, amely a pályán megtalálta a szerencsétlenül járt ember pénztárcáját és papírjait. A szerencsétlenség annál megrendítőbb, mivel Odr Ferencnek odahaza Moholon felesége és kilenc gyermeke van, akik táplálójukat veszítették el benne. Pénztárcájában találtak 500 dinárt, melyet a munkás napi 27 dinár éhbéréből takarított meg az év folyamán, valószínűleg, hogy kedveseinek kellemes karácsonyt csinálhasson. A cukorgyár, miután az eset nem a gyár területén történt, az esetet tudomásul vette, de mint munkatársuaknak egy hivatalos közeg mondogta, tovább nem törődik vele.

Tűzifát, szenet, kokszot

legjobb minőségben, legolcsóbban, vagon, öl és kiló-tételekben azonnal házhoz szállít:

LIGNUM, Brača Popović
Novisád, Mali Liman. Tel. 25-85.

— **A kátyi evang. férfikar hangversenye.** A kátyi ev. férfikar karácsonyi hangversenyt e hó 26-án tartotta meg, amely teljes anyagi és erkölcsi sikerrel koronázta a vezetőség s tagok fáradozását. A közönség szorongásig megtöltötte a Kelpert vendéglő nagyszobáját. Megragadó kép tárult a nézőközönség szeméi elé, amikdön a szinpad fűggöny felgördülte után előtűnt a ragyogó karácsonyfa a mellette álló két angyalnak öltözött kis leányka Pataky és Fix Erzsike körülvéve a férfikar tagjai által, akik Hoffmann F. karmester „Karácsonyi ödvözlét”-ét intonálták, majd az angyalok imája után Kapl Gy. „Jertek keresztgyerek” c. gyönyörű karát adták elő nagy precizitással. Ezután Schne Mihály egy humoros magánjelenete következett, amely alatt a közönség sokat kacagott. Ezután szép összjátékban előadták H. F. „A téves cím” c. egyfelvonásos karácsonyi szindarabját, melyben egy a

férfi, mint a női szereplők zajos sikert arattak. A férfikar második dalát is erősen megtapsolták. Azután színpadra került „Az öreg tornász karácsonyestje” melynek szereplői mind derekasan megfeleltek szerepeinek. A hangverseny legnagyobb tetszéssel fogadott száma Hoffmann Jolán és Mariška által előadott „Alpesi induló” c. jelmezes duett volt, zenekísérettel, melyet dörgő taps után meg is kellett ismételnők az eredeti népies jelmezekbe öltözött nővéreknek. A következő kétfelvonásos szindarabban: „Karácsony az idegenben”, a főszereplő Leib Keresztély karakterisztikus vándorló legénye megérdemelt nagy sikert aratott, Pataky Jakab angol lordja is tetszett, valamint nagy derűtséget keltett Schne Fülöp a török ruhába öltözött németből lett török dervise kinek a második felvonásban előadott megragadó szavalata az élőképességű s egyesén összeállított milljóben hatásos volt. A minden részletében jól sikerült változatos műsort a férfikar nagyhatással előadott bordala fejezte be, mely után az „Ifjúsági zenekar” közreműködése mellett a közönség reggelig tartó táncmulatsága folyt le vidám hangulatban.

Tűzifa Szén

Prima szerémi tűzifa vágva, hasítva, házhoz szállítva, felszőléziái diós koksz. Porosz darabos szalon kőszén. Retorta faszén száraz, portmentes, legolcsóbb árban, vagon-tételekben is kapható

Vinkovits fatelepen

Novi Sad, Örmény-ut. — Tel. 22-57.

— **Angliában lerombolták a háborus diadalemlékeket.** Londonból jelentik: Anglia vidéki városaiiban szétrombolták, a Németországól ejtett hadizsákmányból készült háborus diadalemlékeket azzal a megokolással, hogy az angol nép nem tűr meg szemé előtt semmi olyat, ami az elmúlt nagy idők borzalmaira emlékeztet.

— **Forog vagy nem forog, Samu szombat este a Lövöldében a Dalokör Szilveszter-estjén.**

Valódi bécsi gázkoksz

szobák fűtésére kapható csakis egyedárusítónál, **Krajačević** fatelepen Novisád. Telefon 21-65.

— **Meggyilkolták a moszkvai olasz alkonzult.** Moszkvából jelentik, hogy nem messze a városból holtan találták Cotor olasz alkonzult. Az orosz hatóságok véleménye szerint rablógyilkosság történt.

— **Kibékülnek a hinduk a mohamedánokkal.** Londonból jelentik: Madrasból írja a Mornig Post, hogy az indiai nemzeti kongresszus nagy lelkesedéssel határozatot fogadott el, amely Gandhi javaslatának szellemében, a hindu és mohamedán egyetértés mellett foglalt állást. A határozat felhívja mindkét tábor tagjait, hogy legyenek figyelemmel a szomszéd érzelmeire, ha tehenet vágnak le, vagy ha a mecsettől szemben laknak. A határozat kimondja továbbá, hogy a választások során együttesen járnak el és hogy bizonyos tartományokban intézkedéseket tesznek a kisebb-ségek védelmére.

A Beltéri Kath. Kör

f. hó 31-én táncal, malac sorsolással egybekötött

Műsoros Szilveszter-Estélyt

rendez. A kör kipróbált műkedvelő gárdája zene, ének, szavalat és vig jelenetek előadásával elsőrendű szórakozást fog nyújtani a n. é. közönségnek. Az est sikerét nagyban emelni fogja a kis hegedűművész, Szénágy Karcsi szereplése. A kör tagjait b családjukkal együtt ezuton hívja meg az elnökség.

Októbe
Októbe
Októbe
Októbe
Októbe

csödti

A vag
novisac
lmazás
részlet
s utján
A vev
véteit il
etni s a
Valame
en levő
öt terbe
sséget i
rt.

Az árve
ha a c
ezőtlen
Minden
és megk
tárgy r
ben lefiz
azonnal
ingóság
al ujbat
n a lefi
elvezeti.
ett ingós
r lefizeté
A csödti
a helysz
meg szl
az árve
Az eladás
ullított c
hivatalo
s a vev
z eladás
1927. ok
A Sprak
fa külön
írászt
stb.

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

1927. ok
szertint
lenlegi
4: keres
fűggön
a és lá
ványok,
si, lógé
1927 okt
an a pl
egablak
27. okt
Gradist
telepén:
n és a
z, 10 di
gi acéik
amint
m kassz
27 okt
ka Mitri
illetve S
ontárgy
lépcső,
etonsőv

Ha az Ujévet

a „FEHÉR ÖKÖR“-ben akarja bevétni!
Slessen asztalt rezerválni!

— **Halálozás Temerinben.** Kedden reggel elhunyt Temerinben Milluszky József községi végrehajtó, akit 1910-ben választott meg a község. Milluszky 52 éves volt, s a községi szolgálatban elöltött 17 év alatt a községgel való tapintatos bánásmódjával és jó modorával nagy népszerűsége tett szert. Az utóbbi időben sokat betegeskedett, s a községi képviselőtestület nyugdíjaztatásáról akart intézkedni. A községi képviselőtestület lépése mellett betegsége kifejlődését, s néhány héttel ezelőtt ágyának esett. Temetése szerdán délelőtt volt a község óriási részvéte mellett.

— **Kulturelőadások a temerini katolikus körben.** A temerini kath. kör igazgatósága a községi intelligencia bevonásával még e hó 10-én elhatározta hogy a téli hónapokban vasár és ünnepnapokon közhasznú, népies előadásokat, illetve felolvasásokat tart. Ezeknek az előadásoknak, illetve felolvasásoknak megtartására vállalkoztak: Kopping Gáspár plébános, a kör elnöke, Léh Fülöp a kör igazgatója, Dr. Fernbach Péter, földbirtokos, Dr. Michls Antal vegyész-mérnök, Gausz Konrád, káplán, Sztuchlik Lajos földbirtokos, Bogár Pál földbirtokos, Widrich Károly gyógyszerész és mérnök. Az első előadást Dr. Michls tartotta meg karácsony másodnapján „A Chemia használata a mindennapi életben“ címen. Dr. Michls a vegyi elemek gyakorlati alkalmazását és jelentőségét névös és tartalmas előadásban ismertette, s gyakorlati példákkal illusztrálta. Előadását mindvégig nagy figyelemmel hallgatta végig az előadásra egybegyűlt szép számú község, s a végén lelkesen megéljenzte. Dr. Michls előadása háromnegyedóra hosszat tartott. A második előadást Widrich Károly gyógyszerész fogja tartani a gyógynövények termeléséről és jövedelmezőségéről, a jövő hó 6-án vizkereszt napján délután 4 órakor. Az előadásra nincs beléptdíj, s ezen mindenki résztvehet akár tagja, akár nem fogja a katolikus körnek. Kíváncsok azonban, hogy a körbe mint a község egyetlen ilyenmű kultúrterjesztő egyesületébe minél többen belatrakozzanak. A katolikus kör évi tagsági díja 25 dinár, s ezzel szemben a kör tagjai használhatják a kör gyűjteményét, mintegy kétezer példányból álló könyvtárát, s olvashatják a körben megjelenő napilapokat.



Karácsonyi ajándékkul vegyen **részletfizetésre Columbia** gramofont, **Dürkop** varrógépet, **Lemezújdon-ságot** „Expres“-nél, Pašičeva u. 19.

— **Öngyilkosságot követett el egy budapesti uriaszony, de előbb elégette sokmillió értékű vagyonát.** Budapestről jelentik: Karácsony első napján özvegy K. Sándorné jómodu uriaszony Taruccai lakásán morfinnal megmérgezte magát és másnap délután meghalt. Hozzáátartozói bejelentették a rendőrségen, hogy az öngyilkos urinő végrendeletet megtaláltak azonban azok az értékek, amelyeket örökösének hátrahagyott, eltűntek. Kétnappal az asszony halála előtt 800 millió értékű cseh koronát utaltak át részére Kassáról és ezt az összeget sehohsem találták meg. Tegnap délután azután megoldották a rejtélyt, amennyiben a kályha és a konyhai takaréktűzhely hamujában összeégett fűbevalók, gyöngyök, nagymennyiségű cseh és magyar korona maradványaira bukkantak. Uglátszik az asszony pillanatnyi elmezavarásban a tűzbedobta mindazt, amit örökösének szánt és ezzel a többszáz millió vagyon a tűz martaléka lett.

NAK Szilveszterje a Winklében

— **Agyonlőtte három testvérét, majd öngyilkosságot követett el.** Bakersfieldből (Kalifornia) jelentik, hogy a Tulare kerület egyik magánosan fekvő birtokán, az 50 esztendőse Viard, aki kilenc gyermek atyja, eddig ismeretlen okból lelőtte három testvérét, majd öngyilkosságot követett el.

Január közepén indulnak meg a diplomáciai tárgyalások Franciaország és Olaszország között

Párisból jelentik: A Petit Parisien értesülése szerint Páris és Róma között január közepén indulnak meg a tervbevett diplomáciai tárgyalások a két állam között főnálló kérdések rendezése ügyében. A lap szerint az olasz-francia viszony az utóbbi hónapokban jelentősen megjavult. Mussolini csak a tuniszi telepések és a dél-ibai határkérdésben fog intranszignens magatartást tanúsítani. Ezenkívül intézkedéseket fog követelni a francia kormánytól, a franciaországi fascista ellenes olaszok propagandájának megállítására, amelyet Franciaország a menedékkjog teljes tiszteletben tartása mellett is megadhat.

Milyenek tervezik a megegyezést a Vatikán és Csehszlovákia között

Prágából jelentik: A Vecsernji Listi, a Vatikán és a csehszlovák kormány között létrejött modus vivendi tartalmáról, római értesülésre hivatkozva a következőket írja: A modus vivendiről szóló egyezményt a Vatikán és Litvánia között kötött konkordátum mintájára szövegezték meg. A diplomáciai viszonyt szabályozó fejezet kimondja, hogy a csehszlovák kormány a Vatikán mellé követet fog kinevezni és a Vatikán nunciust küld Prágába, a csehszlovák kormány mellé. Az 5. fejezet mentesíti a lelkészkező papokat és papnevelő intézetek növendékeit a katonai szolgálat alól. A 10. fejezet megállapítja, hogy az egyházmegyéik határainak meg kell egyezni a politikai állam határainak.

Es a fejezet többek között azt mondja, hogy a csehszlovák állam területén egyetlen lelkész sem lehet egyházi igazgatás tekintetében külföldi fennhatóság alá rendelve. A II. fejezetben a Szentek kötelezi magát, hogy a püspöki kinevezés előtt megkérdezi a köztársaság elnökét, hogy nincs-e politikai természetű ellenvetése a püspökké kijelölt egyén kinevezése ellen. A 12. fejezet megállapítja az eskü-mintát, amely szerint a püspök esküvel fogadja, hogy feltétlenül hű lesz az egyházi és az állami uralom iránt.

A belügyminiszter rendelete a községi tisztviselőkről

Vukicsévics Velja miniszterelnök-belügyminiszter tegnap 21.231. számú rendeletet adott ki, amellyel az augusztus 30-án kiadott 15.300 számú belügyminiszteri rendelet 5. fejezete 2. szakaszának 2. bekezdését, amely a községi tisztviselőkről intézkedik, magyarázza.

A belügyminiszter rendelete szerint a főispánok által november 6.-a után kinevezett tisztviselők hivatalban maradnak, ha a községek nem kérik felmentésüket. Ha a községek a kinevezett tisztviselők helyébe újakat akarnak, akkor azok kinevezését november 6-tól számított két hónapon belül kell kérni.

Ujítsa meg előfizetését

260 szereplő,
12000 statiszta,
8000 ló képezi a

NAPOLEON-

film szereplő gárdáját.

Bemutatja az ODEON-mozgó.

SPORT

Kapuzárás után.

A NAK

változatos pályafutása az őszi bajnokság során, komoly és megszívlelésre méltó tanulsággal szolgálhat. Az együttes közvetlen a bajnoki kampány megkezdése előtt Görögországban turázott, ahol olyan kitűnő eredményeket ért el, amilyenek kevés jugoszlávai csapat díszekedhet.

A turáról visszajövet elsőnek a Juda Makkabival mérkőzött a NAK és olyan meglepő tudást nyújtott, amint talán még soha és ezzel beigazolta Görögországban elért nagy sikereinek jogosságát.

A játékosok úgy látszik azt hitték, hogy a görögországi nagy sikerek után, minden különösebb megerőltetés nélkül hullani fognak a bajnoki pontok és a hellénföldön megvívott kemény csatákban kialakult nagyszerű tudásuk, minden tréning nélkül is megmarad. Ezzel a tévhittel szemben a sajtóban komoly intelmek hangzottak el, de előre látta a közel letörést mindenki, aki valamit ért a futballhoz. A rendkívül erős testi megerőltetés után hirtelen pihenésbe átment játékosgárda rövid két héten belül teljesen visszaesett és a hátralévő mérkőzések során rá sem lehetett ismerni a csapatra.

A dicsőséges görögországi tura megmutatta mekkora képességek rejlenek a NAK-ban, a negyedik helyezés a bajnokságban figyelemztetés arra, hogy a görög tura dicsőséget a noviszádi zöld gyepen további komoly munka nélkül bajosan lehet gyümölcsöztetni.

A NAK atléták, birkozók, kerékpárosok és boxolók ma este tartják évzáró gyűlésüket fél 8 órától fél 9 ig a Winkle sörcsarnokban. A gyűlésről senki se hiányozzék.

Jubileumi sportalmánachot ad ki a Verbászi SC. Tavasszal ünnepli a VSC fennállásának tizenötödik évfordulóját. A jubileum alkalmával az egyesület tagjai sportalmánachot adnak ki, amely a verbászi Amatőr és a VSC történetén kívül a verbászi tenisz, pingpong, korcsolya és egyéb sportágak történetét fogja ismertetni. A jubileumi almanachot Hilkene Károly a VSC legrégebbi játékosa és Wágner Frigyes, lapunk verbászi tudósítója szerkesztik.

RADNICKI S. K.

zártkörű

Szilveszter-Estélyt

rendez a Soós-féle vendéglőben.

4228-1-2

Küldje be előfizetését!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralebent levő előfizetőinket és viszontelárusítóinkat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget fordulópostával utalványozni sziveskedjenek, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala

Ha jól akar szórakozni, úgy feltétlen jöjjön el
Szilveszter-estélyre a „Csokolla” vendéglőbe
ahol nagy táncmulatság lesz és

Malacpecsenye

Kitűnő italok! — Elsőrendű zene! — Tisztelettel:

Herbst Péter, vendéglős
Darányi-telep III. csoport 233. szám.

RÁDIO MŰSOR

Péntek, december 30

Zagreb (310). 13.15: Gramofonzene.
20.15: Zenetörténet. 20.35: Hangversenyt.
22: Könnyű esti zene.

Budapest (557.5). 17: Az Operaház tag-
jaiból alakult kamarazenekar hangversenye.
19.15: Hangverseny. 21.30: A Britannia nagy-
szálló étterméből Pertis Jenő és cigányzene-
karának hangversenye.

Bécs (517.2, 577) — Graz (357.1) —
Innsbruck (294.1) — Klagenfurt (272.7).
11: 16: 20.45: Hangverseny. 22.0: Tarkaest.
Éjféltörés közvetítés a Schubertkircheből.

Berlin (483.9, 566) — Königswuster-
hausen (1250) — Stettin (236.2). 16.30: Szó-
rakoztató zene. 19.30: Operaelőadás, „Luisa
Miller” opera három felvonásban.

Breslau (322.6) — Gleiwitz (250).
16.30: Rádió zenekari hangverseny.

Milano (315.8) — Milano-Vigentino
(549). 17: 20.50: Hangverseny.

Prága (348.9). 11: 12.05: 19.15: 20:
Szimfonikus hangverseny.

Róma (450). 17.30: Tárzene. 20.45:
Zenekari hangverseny.



1927 december 29

Zürich

Páris 20.36:50, London 25.25:20, New-
York 51.70:5, Brüsszel 72.37, Milánó 27.31:5,
Amsterdam 20.9:27.5, Berlin 123.60, Bécs
73.10, Budapest 90.50, Szófia 3.73:50, Prága
15.32:—, Varsó 58.05, Beograd 9.13:50, Bu-
karest 3.18.

Beograd

London 27.6:47.4, Páris 22.3:—, New-
York 56:51, Zürich 10.94:31, Milánó 2.99:—
Prága 16.7:31, Berlin 13:53, Bécs 7.97:—,
Budapest 9.9:45, Bukarest —, 7 százalékos
beruházási kölcsön —, 4 százalékos
agrarkölcsön —, Ratna Steta —.

A Polgári Magyar Daloskör Szilveszter estje

A Polgári Lövéde összes termeiben terített asz-
talok mellett szombaton este 8 és fél órakor
kezdődik. A kitűnő énekkar, solo-ének és kabaré-
színészek felejthetetlené teszik az estét. A zene-
kar reggelig huzza a talpalát valót. Az est műsora:
1. Keceli Dalos induló — szövegét írta: Csuka
Zoltán — éneklő a férfiak. 2. Dal a „Sárga rózsá”-
ból éneklő Topay Endre ur. 3. Forog vagy nem
forog, egyfelvonásos bohózat. 4. Gaál Ferenc: Ba-
latoni nóták, versenyszám előadja az énekkar.
5. Kuplák, előadja Diener Gyula ur. 6. Viola virá-
got vettem stb. éneklő Burián József ur. 7. Bartók-
Demény: Népdalegyveleg éneklő a férfiak. 8. Fe-
kete éjszaka borulj a világra stb. éneklő Szügyi
Erna urleány. 9. Samu, bohózat egy felvonásban.
10. Megtört a Volgán a jég... éneklő Pollermann
Béla ur. 11. Belohorszky Béla: Magyar népdalok,
éneklő a férfiak. — Matacsorsolás, tánc, kitűnő
kiszolgálás. Beléptidij személyenként 10 dinár.

T. vendégeim, ismerőseim és jóakaróim részére családias

Szilveszter-estélyt rendezek

Kitűnő italokról, meleg és hideg ételekről gondoskodva. — **Elsőrendű zene.**

Tisztelettel: **Stefania Botos vendéglős**, Futaki ut 94.

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, VASTAG BETŰ 2 dinár, a leg-
kisebb apró hirdetés 10 dinár.

KIADÓ

KÉT SZOBA KONYHA
azonnal kiadó Futaki ut
70. alatt.
4106—1—0

UJ LAKÁS, nagy szoba,
konyha és spejzből álló,
kiadó január 1-re, esetleg
15-re Jovan Aranjeva
(Damjanich) ucca 5. szám.
Ugyanott egy szoba fas-
kamrával kiadó.
4214—1—2

BUTOROZOTT SZOBA
kiadó, esetleg két fiatal-
ember kosztra és diákok
is felvételnek Safarikova
u. 7. em. 4219—2

KERESLET

KIFUTÓFIU azonnalra
kerestetik Barta i Drug
fotóüzletbe Novisad, Du-
navska ul. 9.
4230—1

ELADÁS

INGYEN mintacsomag
Dostal pipere gyöngy-
porából. Egyszeri hasz-
nálat elég. Bóratka,
pattanás arctisztítalan-
ság eltűnik. Küldjön 2
dinárt bélyegben por-
tóra. KEMIKALIJA No-
visad 144. Gyógyszer-
tárakban, drogériákban
20 dekás eredeti karton
25 dinár.

TAKARMÁNY BURGO-
NYA olcsón kapható. A.
Simon, Novisad, Ustavka
(Alkotmány) u. 41.
4136—1—5

HIRDETÉSEKET fel-
vesz a „Délbácska” ki-
adóhivatala, Trg Oslobod-
jenja 3. Wagner-palota, az
udvarban balra. — Telefon
21—37.

Ez a jó reklám!

mert aki olvassa, az tudni fogja, hogy
jó reklámot Önnek csak az tud ki-
dolgozni, aki saját magának jó rek-
lámot csinál

Vojvodina Kereskedelmi

Ügynökség és Hirdető Iroda
Novisad, Kr. Petra 29. Tel. 25-82

KIFUTÓ FIU

azonnal felvételk.

Kardos hirdetővállalat,
Wilsonov trg 7.

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

UJITSA MEG A

DELBÁCSKA

ELŐFIZETÉSÉT

Urak és utazó hölgyek

kerestettek, akik állami értékpapírok eladásával
foglalkoznak, vagy foglalkozni akarnak. Saját ér-
dekük, hogy személyesen keressék fel cégünket.
Magas fizetési feltételek utazók részére, melyeket
egyetlen hazai intézmény sem adhat. Biztos
egzisztenciát, magas keresetet nyújt

Reprezentacija Gradj. Banka, Géza Simon.
4234 NOVI-VRBAS, Kralja Petra 346 1—4

Mérlegképes könyvelő

ki több éven át nagy jugoszlavai iparvállalatnál
mint főkönyvelő működött, magyar, német és
szerb nyelvtudással, azonnali belépésre Novi-
sadon állást keres. Megkereséseket „Főkönyvelő”
jelige alatt SCHMOLKA hirdetőirodába Novisad,
Jevrejska 7. kér. 4184—1—3

Valódi RÓZSABURGONYA és VÖRÖSHAGYMA

legolcsóbb bevásárlási helye Temerini ut 26. és
Futoski put 43.

J. BRÖDER-nél. Telefon 20—84.

NAGYFEJEŐ KÉZIMUNKA ÜZLETE

NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyömda. Kézi és géphímző terem. Gomb-
áthuzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr
miljő, futó, ágyterítő és ágygarnitúrák, fehérnemű és
a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése-
kézi és gépzásur tüllhímzés, endlizés, diszpárna mon-
tírozás és perza szőnyeg nyírása (stuccolás.)
Sport zászlók készítése. Teljes kelezgék készítése
hozott anyagból is. Nagy választék kézi kiöpl
csipkékben és kézimunka kellékekben.

Jutányos árak! Pontos kiszolgálás.

Legrégibb

KEZTYÜ és HARISNYA

szaküzlet

FISCHER J. és FIA
Novi Sad, Kralja Petra ulica 23.

BÖRKEZTYÜ különlegességek, **FÜZŐK**
ugyanott
mérték szerint is készíttetnek.